

信阳市教育体育局

办理结果：A

对市政协五届三次会议 第 53170 号提案的答复

吴英杰委员：

您提出的“关于完善家庭教育机制 规范家长学校管理”的提案收悉，现答复如下：

一、我市家庭教育开展情况

1992 年，我市成立了教育关工委，教育系统关工委成立 27 年来，在教育行政部门的领导和重视下，在市关工委和省教育厅关工委的正确指导下，在社会各界的大力支持下，把家庭教育作为教育关工委工作的重要抓手，成立了信阳市家庭教育指导中心，组建了信阳市家庭教育讲师团。2007 年至 2019 年，省教育厅对全省家庭教育共进行了 5 次检查评估，我市在省教育厅 5 次检查评估中，都取得了名列前茅的成绩。2019 年我市所有县（区）都被省教育厅评为家庭教育先进以上县（区），我市被评为全省家庭教育示范市，4 个县区被评为河南省家庭教育卓越县区，4 个县被评为河南省家庭教育示范县。有 59 所学校被评为全省卓越家长学校，107 所学校被评为全省示范家长学校。

二、强化家长学校管理机制

全市中小学幼儿园建立健全了家庭教育工作机制，统筹家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日、家长接待日等各种家校沟通渠道。建立起校长挂帅、政教主任主抓、专职教师负责、班主任及任课教师全面参与、家长积极介入的家长学校管理模式。由校长担任家长学校的校长，政教处负责日常管理和考核，年级家长委员会负责与家长的沟通和意见的反馈。各部门职责明确、分工细致、组织严密，形成了一套自上而下、完善、科学、规范、系统的家长学校管理体系。

三、加强队伍建设

不断健全和完善全市家庭教育讲师团队伍。目前，全市经过培训并已经取得国家家庭教育指导师资格证的有 431 人，已取得三级以上心理咨询师资格证书以上教师 98 人，已取得学习能力指导师证书的有 142 人。今年暑假我市又选派 77 人参加省教育厅组织的家庭教育指导师培训，20 人参加学习能力指导师培训，54 人参加高级心理健康指导师培训。高质量的家长学校促进了家庭教育的更好发展，从而使家庭教育与学校教育、社会教育有机融合，协调发展，为实施素质教育，促进学生身心健康发展奠定了良好基础。

四、拓宽服务渠道，加强家校联系

为形成家庭学校教育合力，全市各中小学校多渠道、多举措做好家庭和学校之间的沟通交流，确保学校和家庭之间，教师和家长之间形成良好的沟通互动。一是各家长学校要根据学校整体工作安排定期召开家长委员会会议，让委员们了解近期学校开展的各项工 作，学校家教工作的重点、难点问题，采取和家长委员会委员共同商讨，解决问题。城区家长学校分年级、分班级定期召开家长会，让家长及时了解孩子的学习状态，并与家长互动、

配合，家校联手共同创造孩子美好未来。二是有的县是山区县、劳务输出大县，家长大多常年外出打工，针对这种情况，学校与联通、移动等公司沟通，密切配合，建立手机家长学校，方便与家长沟通联系，推动家校教育的有机融合。三是利用春节外出务工家长返乡期间，组织开展家访活动。了解学生的家庭条件和生活环境，通报学生在校表现，与家长交流学生的教育方案，给家长提供合理性的建议。

五、争取经费支持

争取市、县两级政府给予财政拨款，保障全市所有家长学校专兼职教师课时补贴列入财政预算，按照家长学校类别和家长人数合理核定每个班级家长学校经费，以学校为单位拨付，由学校考评后发放。

感谢您对信阳教育事业的关心和支持，欢迎一如继往对我们的工作多提宝贵意见。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：程锋 电话：6266295

信阳市教育体育局

2019年9月29日

抄送：市政协提案委（3份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2019年9月29日印发

